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Daten zur Untersuchung
■ Aufgabenstellung: 

■ Grundgesamtheit: 

■ Stichprobe: 

■ Methode:
  
■ Zeitraum: 

Nutzung des Fahrrades für Freizeit und/oder als Verkehrs–
mittel, Motive für Nutzung als Verkehrsmittel, Radpausen in 
der kalten Jahreszeit, Argumente gegen und für die Nutzung 
des Fahrrades im Winter, Verhaltensweisen bei Radfahrenden 
in der kalten Jahreszeit

A. Wiener Bevölkerung
B. Datenbank/Kontakte/Homepage der Mobilitätsagentur 
(Kernzielgruppe Radfahrende)

A. 645 Fälle
B. 936 Fälle

Computer Assisted Web-Interview (CAWI)

Oktober 2013

Radfahren im Winter  |  2



Wie häufi g nutzen Sie das Fahrrad für 
die Freizeit oder als Verkehrsmittel?

■ Freizeit

Bevölkerung n = 645

Rad-Fans n = 936

■ Verkehrsmittel

Bevölkerung n = 645

Rad-Fans n = 936
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Frage 1 | Angaben in % | Basis: total



Wie wichtig sind Ihnen diese Motive bei der 
Nutzung des Fahrrades als Verkehrsmittel?

■ Es macht einfach Spaß
Bevölkerung n = 429

Rad-Fans n = 917

■ Es ist gut für die Gesundheit und die Fitness
Bevölkerung n = 429

Rad-Fans, n = 917

■ Ich bin oft schneller als mit Auto oder Ö�  s
Bevölkerung n = 429

Rad-Fans n = 917

■ Es ist ein kostengünstiges Verkehrsmittel
Bevölkerung n = 429

Rad-Fans n = 917

■ Es ist ein umweltfreundliches Verkehrsmittel
Bevölkerung n = 429

Rad-Fans n = 917
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sehr / eher wichtig weniger / nicht wichtig

Frage 2 | Angaben in % | Basis: benutzen das Rad auch als Verkehrsmittel
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Benutzen Sie das Fahrrad das ganze Jahr über ohne 
Rücksicht auf die Jahreszeit als Verkehrsmittel?

■ Bevölkerung n = 429

Frauen n = 208

Männer n = 221

bis 30 Jahre n = 98

31 – 49 Jahre n = 193

50 + Jahre n = 138

■ Rad-Fans n = 917

Frauen n = 337

Männer n = 580

bis 30 Jahre n = 325

31 – 49 Jahre n = 483

50 + Jahre n = 109
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Frage 3 | Angaben in % | Basis: benutzen das Rad auch als Verkehrsmittel
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In welchen Monaten machen Sie in der 
kalten Jahreszeit “Fahrradpause”?

Bevölkerung n = 645

Rad-Fans n = 936

Bevölkerung n = 645

Rad-Fans n = 936

Radfahren im Winter  |  6

Frage 4 | Angaben in % | Basis: benutzen das Rad auch als Verkehrsmittel

■ Ich fahre nicht mehr ab dem Monat ...

■ und fahre dann wieder im Monat ...
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Könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen, in der 
kalten Jahreszeit das Rad länger zu benutzen?

■ Bevölkerung n = 329

Frauen n = 160

Männer n = 169

bis 30 Jahre n = 79

31 – 49 Jahre n = 138

50 + Jahre n = 112

■ Rad-Fans       n = 203

Frauen n = 194

Männer n = 109

bis 30 Jahre n = 81

31 – 49 Jahre n = 90

50 + Jahre n = 32
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Frage 4a | Angaben in % | Basis: machen Winterpause
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■ Mir ist zu kalt, man wird leicht krank
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Es ist zu schmutzig – man verdreckt sich die Kleidung
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Es ist zu gefährlich – die Unfallgefahr ist zu hoch
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Der Zustand der Straßen und Radwege
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Mein Fahrrad ist dafür nicht geeignet
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Mit warmer Kleidung am Fahrrad ist man zu wenig beweglich
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203
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sehr / eher wichtig weniger / nicht wichtig

Frage 5 | Angaben in % | Basis: machen Winterpause

Wie wichtig sind diese Argumente für Sie, in der 
kalten Jahreszeit nicht mit dem Rad zu fahren?
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Was müsste aus Ihrer Sicht passieren, damit Sie 
auch in der kalten Jahreszeit das Fahrrad als 
Verkehrsmittel benutzen?

■ bessere (Schnee-)Räumung, 
schnee- und eisfreie Straßen und Radwege

■ wärmer, höhere Temperaturen

■ besser markierte Radwege, bessere Radwege, mehr 
   Abstand zu PKWs, breiter, besser abgegrenzt zum Verkehr

■ mehr Radwege, Lücken schließen

■ mehr Rücksicht und Vorsicht von Seiten der Autofahrer

■ überdachte Radwege

■ geschützte Abstellplätze

■ Räder in alle Ö�  s mitnehmen können

■ weiß nicht, keine Idee

■ gar nichts, ich würde auf keinen Fall fahren

■ Diverse Angaben
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Frage 6 | Angaben in % | Basis: machen Winterpause
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■ Stärkerer Ausbau der Radwege
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Bessere Räumung der Radwege von Eis und Schnee
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Bessere Markierung der Radwege im Winter
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Günstige oder gratis einen Regenschutz zu erhalten
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203

■ Günstig oder gratis Gamaschen für die Beine zu erhalten
Bevölkerung n = 329

Rad-Fans n = 203
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sehr / eher wichtig weniger / nicht wichtig

Frage 7 | Angaben in % | Basis: machen Winterpause

Wie motivierend wären die folgenden Aspekte 
für Sie, auch in der kalten Jahreszeit das Rad 
zu benützen?
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Viele Radfahrende verzichten ja in der kalten 
Jahreszeit auf das Fahrrad. Was machen Sie 
anders als diese Radfahrenden, damit Sie auch
in der kalten Jahreszeit fahren können?

■ warme, entsprechende,Kleidung, Handschuhe,
Stirnband, Zwiebelsystem

■ entsprechende Ausstattung /Ausrüstung 
(Reifen, Spikes, Beleuchtung, Bremsen etc.)

■ vorsichtiger, langsamer fahren

■ gute Wartung, Fahrrad-Check, alles gut ölen und prüfen

■ nur kürzere Wege zurücklegen

■ oft in die Sauna gehen

■ nichts Besonderes, einfach der Kälte trotzen, 
ist eine Einstellungssache

■ diverse Angaben
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Frage 8 | Angaben in % | Basis: machen Winterpause
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www.fahrradwien.at


